

BÉKÉSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Kispiacl-ter, Zvaratkó-ház

Egyes szám ára 10 fillér.
Vármegyei telefonszám 67.

Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és vasárnap

Főszerkesztő:
Dr. PÁNDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő:
Dr. RELL LAJOS

Előfizetési árak helyben és vidéken:
egész évre 10 kor., negyedévre 2-50 kor.,
félévre .. 5 kor., egy óra .. —85 kor.
Nyilttér soronként 25 fillér

A munkásbiztosító törvény.

Senki sem kételkedik abban, hogy a kormányt és a törvényhozást a legjobb intenció vezette akkor, amikor az ipari és kereskedelmi alkalmazottak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló törvénycikket megalkotta. Kénytelenek vagyunk azonban konstatálni, hogy ez a törvény és annak végrehajtása iparosaink körében nemcsak hogy megnyugvást nem keltett, hanem éppen ellenkezőleg, nagy elkeseredést okozott.

Ehhez járul még az is, hogy a szociáldemokrata párt vezetősége mindent elkövetett, hogy a munkásbiztosító törvényt még a jótékony morális hatásától is megfossa és sajnos, ebbeli törekvésében jelentékeny eredményeket is ért el. A szocialista pártvezetőség, mint minden szociális kérdést, úgy a munkásbiztosítás kérdését is a rideg, önző hatalmi szempont álláspontjából fogta föl és arra igyekezett a törvény végrehajtását felhasználni, hogy egyrészt a munkaadó iparosságot a munkásság hatalmi igájába hajtsa, másrészt hogy vezérembereit dusan dotált állásokba juttassa.

Ezeknek a hatalmi szempontoknak az érvényesítésére eszközül a törvényben lefektetett, ugynevezett paritás szolgált. Ezt

a paritást a munkaadó iparosok a szociáldemokraták tervszerű szervezettségével szemben sehol sem tudták érvényre juttatni és így történt, hogy a munkásbiztosító pénztár igazgatóságában a szocialisták uralkodnak. Ennek az uralomnak az a következtetése, hogy a szocialista igazgatóságok lelketlen könynyelműséggel és pazarlással bánnak az iparosság részéről keservesen befizetett járulékpénzekkel, mintha csak ezen az uton akarnák a munkásbiztosítás nemes intézményét megbuktatni. Drága helyiségeket bérelnek, fényes luxussal rendezik be az irodákat, horribilis fizetéseket szavaznak meg az iparosság bőrére a hivatalba jutott szocialista vezéreknek.

Minden józan embernek az ítéletére bizzuk, hogy megbirja-e ez a zsenge intézmény az ilyen fizetéseket: Bokányinak 6000 korona, Sarkadinak 14,000 korona, Kiss Adolfnak 12,000 korona, Groszmann Miksának 12,000 korona. A közszolgálat milyen terén élveznek még a tisztviselők ilyen fizetéseket? Hiszen egy miniszteri tanácsos, vagy egy kuriai bíró óriási költséggel járó előképzettség és 30 évi szakadatlan munka után jut el oda, ahová Groszmann ur eljutott egy napról a másikra és pedig minden előképzettség nél-

kül, mert még ezt is elengedték neki.

Szép világot vetnek ezek az állapotok arra, hogy milyen képe lesz majd annak a szocialista államnak, amelyet a világot megváltó, egyedül üdvözítő, forradalmi szociáldemokrácia fog megteremteni. Egyelőre azonban még nem tartunk ott, hanem megelégszünk ezekből az állapotokból annak a tanulságnak a levonásával, hogy az annyira nemes és dicsérendő intenciókkal megalkotott munkásbiztosító intézmény rossz kezébe került, amelyekből azt feltétlenül ki kell ragadni.

Ezen állapotok miatt vannak a mi becsületes, hazafias iparosaink országszerte annyira elkeseredve a munkásbiztosító törvény végrehajtása fölött. Látniuk kell, hogy a törvény hogyan kényszeríti őket arra, hogy keserves áldozataikkal önmaguk és a haza ellenségeit hizlalják akkor, amikor nekik, a haza hű fiainak, a legsúlyosabb gazdasági válság rémeivel kell megküzdeniük.

Novelláris törvényhozási intézkedést kérünk, amelynek alapján az állam vegye a kezébe a munkásbiztosító intézmény egész kezelését. Önkormányzati intézményeket csak ott lehet létesíteni, ahol az önkormányzat elemei szeretettel vannak

eltelve az intézmény iránt, de nem ott, ahol, mint a szociáldemokráciánál tapasztalható, csak az intézményt gyűlölik és annak megbuktatására törek-szenek. Nem azért állítottuk föl a munkásbiztosító pénztárakat, hogy azokat Groszmannék és Sarkadiék kiszipolyozzák. Ki kell őket dobni onnan, ahová nem valók.

A közigazgatási bizottság ülése.

Havi jelentések. — Furcsa meghívók. — Korlátokat az utakra. — A gyulai állomás világitása. — Árváltgyi felebbeszékek. — Pótadó felszólamlások.

Csaba, nov. 10.

Békésvármegye törvényhatósága hétfőn reggel 9 órakor ülést tartott Döry Pál főispán elnöklete alatt. A gyűlésen megjelentek az elnöklő főispánon kívül: Ambrus Sándor, dr. Daimel Sándor, dr. Zöldy Géza, Rödiger Gyula, dr. Zöldi János, Mikler Sándor, Liszy Viktor, Perszina Alfréd, Sárossy Gyula, Ladics László, Varságh Béla, Haviár Dániel, Pfeiffe István, Haraszi Sándor, Morvay Mihály és dr. Török Gábor közigazgatási bizottsági tagok.

Elnöklő főispán üdvözli a jelenvotakat és megnyitja az ülést. Ezután az előadók terjesztik be havi jelentésüket, amelyet a közigazgatási bizottság tudomásul vett.

Egyedül ültünk . . .

Egyedül ültünk, csendes nyári este,
Rednk borult a kis szobának csendje:
Suttogtunk fojtott, lázas hangon,
S a mama? — kin trécselt a gangon.

A lámpa fénye halványabbá váltott,
Lelkünkbe édes, boldog érzés szállott,
S elöntött vad, szilaj ígét . . .
— Arcod pirult, a szemed égett. —

S dtöleltelek . . . Mig te szabadkoztál,
Véletlen' elfujtad a lámpát,
Sötét lett minden s a gangon anyácskád,
Szólta éppen a szomszéd lányát.

Biringer Gyula.

A nők hivatása.

I.

Az asszony mint íródn.

Irta: Czöbel Minka.

Való-e toll a nő kezébe? — hány-szor kérdezték már s a felelet többnyire az volt: hogy sokkal szebben disziti a gyöngéd ujjakat a főzőkanál s a tintapecsétnél a zsírfolt erőnyesebbnek tünik fel a fehér kézen.

Leméregették agyvelejét, grammokban bizonyították, hogy szellemi téren

az asszony nem méltó versenytársa a férfinak: Mintha elfelejtenék, hogy nemcsak súlyos, de tekervényes is az agyvelő s az asszony észjárása tekervényesebb minden férfiénál.

Ki tudja, mi mindent rejt tekervényeiben a gondolatok e titkos műhelye? S mi minden kerülhet még ki belőle? Sokan úgy érvelnek a női képesség ellen, hogy nincs e nemnek egy Goetheje, egy Shakespeareje, — de hát hány hasonló névvel dicsekedhetik a férfinem?

Még azt is elhiszem, hogy nem történetes ez óriások férfivolta.

De hiszen ez természetes, mivel az asszony auto- és nem auto-szuggesztívó folytán már talán a bölcsőben elhiszi, hogy az egyetlen „neki való”: az ibolyaszerep. Hogy ő akkor szép, ha tetszik s csak akkor tetszik, ha semmi egyébbel nem kelt feltűnést, mint toilettejeivel és kacérságával. Hogy a szerénység és a magány az ő osztályrésze s elfelejtik, hogy éppen a szerénység és magány milyen kitünő talaj komoly művészi munkára.

Általában csak látszólagosan oly

nagy a különbség a férfi és női között.

Ha igazán megérdemlik e nevet, úgy a Szép szolgálatában áll mindkettő. Ezt a tudományos írókra, filozófusokra is ép úgy mondom, mint a leglírikusabb költőre.

Avagy nincs egy nagy hatalmas szépsége Darwin egyszerű tiszta nyelvezetének, mellyel természettudományi tárgyával foglalkozik? Nietzsche nem egyike a legnagyobb poétáknak? S Taine cizelirozott mondatai nem egyenértékűek-e egy Benvenuto Cellini ékszerrel, vagy pedig egy Vielé-Griffin költeménnyel?

A keresztény — és még sok más keletű — morál jótékonyt, könyörületességet ajánl. Jótékonyt — örömterjesztés. De nincs öröm a földi életben szépség nélkül. Szép a rendezen kitakarított meleg szoba, szép a jól kisült kalács, de szép az erdő, a gyümölcs, a virág is, szép a fiatal-ság, az egészség és szép — ha szép — sőt a legszebb a művészet termék, mert az erdő, a gyümölcs, a virág extraktuma, leszűrődése, az em-

beri lélek titokzatos retortáján, hol istenek bájjalává változik, ha a lombik helyesen működött.

Minden, úgy földi életünkben, mint gondolatvilágunkban anyagot nyújt hozzá és minden elváltozás bámulatosan meglepő lehet, ha az elváltozásban a lélek teremtő ereje újat alkot. Már egy virágokréta is „alkotás” a Szép birodalomban, mert a természet adta virágokat saját lelkünk esztétikája szerint állítjuk össze, nincs két ember, ki csak két virágszálat egyenlő módon vegyen kezébe — s az asszony remek bokkrétákat tud előlmodni!

Az irodalom (ismétlem, hogy nem veszem ki a tudományos irodalmat sem) a Szépség kultuszának egy ágazata, egyik legkifejezőbb ritusa. Igaz, hogy a szépségfogalmak változók: Astarte uralkodik, mig Vénusz Aphroditét még nem ismerik és sok idő kell hozzá, mig a rémes Baál, a dicsőséges napifju, Apollóvá fejlődik.

De a lényeg ugyanaz marad, s a vágy, az álom szintén. Ime nyitva a templom, s a nő hivatva van, éppen

Az alispáni jelentés kapcsán Morvay Mihály közigazgatási bizottsági tag, a bizottság sürgős intézkedését kéri a békési főjegyző ellen, aki a községi képviselőtestületi gyűléseket olyankor szokta mindig összehívni, amikor vagy megyegyűlés, vagy pedig a közigazgatási bizottság ülése van. Pedig ezeket a gyűléseket mindenki jó előre tudja, úgy hogy a főjegyző szándékossága nyilvánvaló, amit a főjegyző azért tesz, hogy a képviselőtestületi tagok egyrésze a községi gyűléseken ne jelenhessen meg. A közigazgatási bizottság Morvay Mihály felszólalásának helyt adott és az intézkedéseket ilyen irányban meg fogja tenni.

Mikler Sándor tanfelügyelő jelentése során is élénk vita támadt. Mikler Sándor tanfelügyelő Szeghalmon vizsgálatot tartott és ekkor Hollós Izidor előkészítő iskoláját is meglátogatta, ahol 24—25 tanítványt készít elő Hollós részben a polgári, részben pedig gimnáziumi osztályokra. A tanfelügyelő, mint ahogy a hírvonatunkban is megemlítjük, az iskola bezáratására a szeghalmi főszolgabíró felhívta.

Csánki Jenő főszolgabíró azonban Mikler tanfelügyelő felszólításának nem tett eleget, mert állítása szerint a Hollós-féle iskola nem zugiskola, így azután be sem zárható.

A tanfelügyelő és főszolgabíró közötti vita a közigazgatási bizottság tagjait is két részre osztotta. Ladics László erősen vitatta, hogy a szeghalmi iskola nem zugiskola, míg Ambrus Sándor alispán és dr. Török Gábor a tanfelügyelő felfogását osztja. A csaknem egy óráig tartó vitát Haviár Dániel és Varságh Béla közbevető indítványa zárta be, akik azt indítványozták, hogy az iskola bezárásáról a közigazgatási bizottság csak a decemberi ülésen határozzon, a közbeeső idő alatt az iskola belételeiről kimerítő adatokat kell be-

szerezni, amelynek alapján azután igazságos határozat hozható.

Perszina Alfréd államépítészeti hivatalfőnök jelentéséhez Haviár Dániel és Ladics László szövegezték hozzá, amelynek alapján a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy felírja a kereskedelemügyi kormányhoz, hogy a Szarvas—Szentandrás közötti állami műút és a Csaba—Gyula közötti műút azt a részét, ahol az út magas töltésen vezet, két oldalon korláttal zárja el, mert a kőutakon közlekedő és folyton szaporodó autók a személybiztonságra nagyon veszélyesek, ha a magas töltésen haladó kőuton a lovak megijednek és nincs korlát, ami a kocsi felfordulását megakadályozná.

Ugyancsak szóvá tette a bizottság a gyulai állomás gyalázatos világlátását, ahol csak egy-két petróleumlámpa pislog, de nem világít. A közigazgatási bizottság ebben az ügyben is a kereskedelemügyi kormányhoz fordul, abban a reményben, hogy a kormány a jobb világlátásról gondoskodni fog.

Az ülés délután 1 óráig tartott, délután 3 órakor azonban újra összehívték a tagok és az árvaügyi felelőseket és pótdadó felszólalási ügyeket intézték el.

erkölcsileg, mint anyagilag olyan kiváló eredménnyel záródott s különösen ki kell emelnünk Székely Vilmos titkárnak érdemeit e téren.

A hangversenyt megelőző napokban mosolygó szemű asszonyok, bajos leányok rőták a város utcáit, mosollyal, meleg kézszorítással árukták a hangverseny jegyeit és ennek a sok szép asszonynak és leálynak köszönhető az, hogy a vigadó nagyterme zsufolásig megtelt és olyan látványt nyújtott a szépért és jóért lelkesedő szemnek, amelyet elfelejteni igazán lehetetlen.

A sok feketeruhás férfi között, akik frakkban, smokingban ékeskedtek, úgy nézett ki a sok viruló elegans tolettben pompázó asszony, leány, mint a fekete bársonyra szórt illatos virág, róza, bimbó. A tél kezdetén ebben a teremben tavaszt sejtett az ember, tele tündérrel, tele mosolygással, tele illattal, virággal.

A hangverseny este 8 órakor kezdődött, de a közönség már félórával ezelőtt gyülekezni kezdett, úgy hogy a hangverseny kezdetén már minden hely el volt foglalva. Az első számot, a *Prologot* Ormay Lenke adta elő. A bájós jelenség természetes kedvességgel és ügyességgel mondta el dr. Rell Lajosnak költői fordulatokban gazdag, a Nőegylet fennállásának 30-ik évfordulójára írt, a nő fenséges rendeltetéséről szóló költeményét.

Utána a mesterjátékaról megszerte ismert zongoratanár, Irsa Ferenc és *Laurovits* Ferenc gimnáziumi tanár léptek a pódiumra és *Wagner* „Tannhäuser” című operájából a *Nyitányt* játszották el négykézre.

A nagy zeneszerző intencióit a legnagyobb gondal dolgozták ki az előadók, úgy hogy az akkordok tele voltak szinnel, érzéssel és bátran elmondhatjuk, hogy a nyitány eljátszása magasabb művészi értékkel bírt.

Ugyancsak magas műveltségben részesült a közönség, mikor *Graselli* Norbertné kellemes, iskolázott hangjával, érzéssel és ügyes felfogással énekelte el *Verő György* a „Szultán” c. operettjének egy részét férje: *Graselli* Norbert zongorakísérete mellett, aki a kíséretet a legpróbb részletekben is harmoniában tartotta a gyönyörű énekekkel, amelyet a közönség szünni nem akaró lelkesedéssel tapsolt és ujjazott meg.

Utána egy dialóg következett. *Farkas Pálnak* a *Nővérek* című munkáját adta elő *Szihelszky* Emma és *Seress* Jolán, akik bájós közvetlenséggel, ügyes hangsúlyi és természetes játékkal aknázták ki a dialóg minden részét. Az ügyes előadás nagy tetszést aratott.

Az estély egyik fénypontja *Peszkar* Jenő hegedűjátéka volt, aki *Ch. de Beriot*: *Air varie* című szerzeményét adta elő művészi játékkal. A kiváló hegedűjátékot *Dániel* Lajos méltó zongorakísérettel látta el.

Szemere Viola szavalóképeségét a csabai közönség már régóta ismeri és dicséri. A mostani szavallatával azonban a közönséget teljesen lebilincselte és elbájolta. A veleszületett

talom az alkovok, a brudoirok kárpitjai közül kandikált ki rengeteg sok olyan történelmi nagyságra, akit a hivatalos történetírás államférfiak, hadvezéri és egyéb oly dicső erénnyel tüntetett ki.

A memoire irodalomnak a hivatalos történetírásnál igazabb feljegyzései szerint kevés kivétellel a politika minden tényezője — a legkisebbtől föl országok uráig — dróton rángatott báb egy-egy törekvő női politikus kezében. Furcsa azonban: amint a megcsalt férj minden más férjről tudja, vagy kész elhinni, hogy szarvakat hord, de a maga érdekességét naiv gyanútlan-sággal viseli, úgy mi is mindenkoron elhiszük, hogy a levendulaszagu históriák ódon idők tragikus vagy komikus lehelletét árasztják, de eszünkbe sem jut, hogy ugyanazon tényezők ugyanazt a szerepet játsszák a mai politikában is. A nőnek ezt a politikázását számba nem vesszük, holott ez az immorális, mert teljesen felelőtlen befolyás ma talán erősebb, mint valaha.

Nincsen ország, melynek politikájában szerepet játszottak volna a — Schönberger báróék. A politikai ha-

a hír a valóságnak már csak azért sem felel meg, mert én a közjegyzői állásra nem reflektálok.

Ezután a kijelentés után konstatálni kívánjuk, hogy szarvasi közjegyzőnek most már az igazságügy-miniszter dr. Haviár Gyula szarvasi ügyvédet fogja kinevezni, akinek a békésmezei függetlenségi párt megalakításában és megerősítésében kiváló érdemei vannak.

Haviár Gyula évtizedeken keresztül a szarvasi negyvennyolcas és függetlenségi pártnak vezető embere volt, aki *Benka* Gyula nyugalmazott gimnáziumi igazgatóval a szarvasi függetlenségi pártot hosszú és fáradságos munkával annyira megerősítette, hogy még a régi hatvanhetes aera alatt is többször győzelemre segítette a függetlenségi pártot.

Tisza István bukása után, amikor az irparlamentáris *Fejérváry*—*Kristóffy* kormány került uralomra és amikor az ország szabadságának és függetlenségének megmentése a törvényhatóság feladatává vált, Haviár Gyula az elsők között volt, aki Békésvármegye törvényhatóságát az elmentállításra sarkalta.

Mint kiváló jó hazafi és a vármegyei negyvennyolcas és függetlenségi párt régi oszlopos tagja, ezt a kitüntetést méltán megérdemelné és ösmerve a kormány magatartását, bátran merjük reményleni azt, hogy *Mikolai* Mihály elhalálozásával megüresedett közjegyzői állást az igazságügyminiszter Haviár Gyulával fogja betölteni.

Ennek a reményünknek az ad legbiztosabb alapot, hogy *Nagy* Sándor országgyűlési képviselő, akinek szintén nagy céljai lehettek a közjegyzői állás elnyerésében, a fenti kijelentés szerint erre az állásra nem reflektál.

A Nőegylet jubileuma.

Fényes estély a Vigadóban.

Hangverseny, táncmultság.

Csaba, november 10.

A csabai Nőegylet 30 éves fennállása alkalmából szombaton este fényes hangversenyt és bálát rendezett a Vigadó nagytermében, amely a Nőegylet által rendezett és rendszerint kiváló sikerrel járó összes multságokat jóval felülmulatta. Az igazi műzillessel összeállított műsor, az egyes számok művészi előadása igazán megérdemelte a közönség részéről azt a meleg érdeklődést, amelyben a Nőegylet jubileumi hangversenyét részesítette.

De hát igazán nem is lehet csodálni azt, hogy a csabai Nőegylet által rendezett multságok mind olyan kiválóan jól sikerülnek, mikor *Beliczey* Rezsóné, aki a nőegyletnek fennállása óta elnöke és a Nőegylet lelkes és agilis vezetőihez az egész város közönségét a legigazabb tisztelet és ebből a tiszteletből kifolyólag a legmélyebb szeretet csatolja.

A hangverseny rendezésében az elnöknőn kívül, kiváló érdemeket szereztek: *Fejér* Béláné, *Friedmann* Mórné, *Jávor* Gyuláné, *Majoros* Józsefné, *Haraszi* Sándorné, *Donner* Lajosné, *Rosenthal* Adolfné, *Reisz* Simonné, *Fáy* Samuné, *Pfeiffer* Istvánné és *Kerényi* Sománé, akik fáradságos tevékenységgel működtek közre, hogy a hangverseny úgy

művészi tehetség, az ügyes és eredeti felfogás olyan kincseket juttatott a bájos kisasszony birtokába, hogy azok felhasználásával bármilyen kritikus közönség művészi izlését teljesen kielégítheti.

A finom és izléses előadás után Bohus Ferenc tenorjában gyönyörködött a hangverseny közönsége. Bohus Ferenc jó bariton hangján ügyes előadásban énekelte el a magyar népköltészet legszebb dalait. Énekét Uhrin Pál tanító kísérte zongorán precízitással.

Végül Koppányi Gyula református lelkész szavalata következett. Zrinyi Ilona nikomédiai lakomáját adta elő kiváló művészetrel és érzéssel a fiatal református pap, aki szónoklatáról és szavalóképeségéről híres. A közvetlen előadás, az érzékenyben gazdag hang, a költemény gyönyörű részleteinek kidomborítása a közönséget teljesen lebilincselte és meghatotta úgy, hogy csak az általános véleményt tolmácsoljuk akkor, ha azt mondjuk, hogy ez a *melodráma* volt a hangverseny legértékesebb száma, amelyet Seress Jolán tanárnő kísért zongorán. A kíséret a kiváló előadással teljes harmóniában volt és sokat emelt értékén.

A hangverseny ezzel véget ért. A fent elsorolt bírálat és dicséret azonban kevés ahhoz, hogy a szereplők előadásáról érdem szerint megemlékezhessünk, nekünk csak nagyobb, markáns vonásokban van módunk a fényes előadásról véleményt mondani, apróbb részletekre nem terjeszkedhetünk ki, de azt bátran mondhatjuk, hogy a nőegylet 30 éves jubileumát méltóbb keretben meg sem ünnepelhette volna, mint ezzel a hangversennyel, amely művészi értelemben igen magas fokon állott.

A hangverseny után tánc következett, amely jó kedvvel kivilágos kivradtig tartott. ninet.

EGYRŐL-MÁSRÓL.

Megvádolva. — A villanytelep pénzbeszedői. — Pizkos járdák. — Munkásgimnázium.

Többször ér bennünket az a vád, hogy egyesületek, jótékony célú intézmények életéből a fontosabb mozzanatok figyelmen kívül hagyjuk, illetve, hogy nem írjuk meg. Kénytelenek vagyunk elismerni, hogy ez a vád a valóságnak részben megfelel, de kénytelenek vagyunk ugyanakkor kijelenteni, hogy a hibák nem mi vagyunk, hanem az egyesületek, a jótékony intézmények vezetői, akik a sajtó embereinek lázas munkáját még csak annyira sem könnyítik meg, hogy értesítsék a szerkesztőséget arról, hogy ennek az egyesületnek például ekkor és ekkor lesz a közgyűlése. Mi ebből az értesítésből fogjuk tudni kötelességünket. Mert akkor nekünk kötelességünk a társadalom és közjában működő társaságok mozgalmairól beszámolni, nekünk kötelességünk a nemes célt mindig támogatni. De ha egy egyesület nem kíván bennünket értesíteni belügyeinek folyása felől — részben illetlenség,

részben lehetlenség nekünk azokról írni.

Köpenik előtt állunk, azaz azelőtt, hogy ügyes szélhámos könnyen felhasználhatja azt a körülményt, hogy a villanytelep pénzbeszedőiről hozott határozatot a tanács nem hajlja végre. Hoztak ugyanis egy határozatot, hogy a villanytelep pénzbeszedői felirásos sapkában és táskában fogják a telep kintlevőségét behajtani. Nem különbözteti meg ezeket a szigorú embereket más földi halandóktól semmi. Csupán egy kis füzet, a melyben a felek fizetnivalói vannak bele írva. Ha most már egy ügyes ember szerez magának egy ilyen nyugta-füzetet, gyönyörűen megállapíthatja a vezetőkről, hogy melyik házból van villanyvilágítás és a fél várostól összeszedheti a pénzt anélkül, hogy valakiben gyanu ébredjen fel az iránt, hogy csalóval van dolga. A tanács-határozat végrehajtása ezt a bekövetkező eshetőséget megakadályozhatja, azért hát jó lesz a villanytelep pénzbeszedőit legalább részletekben, de egyenruhásítani.

A bekövetkezendő téli időre előre veti hosszú árnyékát. Még csak egy esetben volt eső a hosszú szárazság után és a fűtők járdái már is olyan gyalázatosan piszkosak, hogy az ember nem mehet rajtuk végig megbotránkozás nélkül. Mi lesz hát akkor, ha a tél beköszönt, ha majd a sár, hó, fagy lepi be az utcákat? A lakosság nehezen fog hozzászokni a járdák tisztántartásához. Jó volna tehát, ha a rendőrség már most szorítaná rá a lakosokat, hogy a járdákat seperjék és jobban gondozzák és hisszük is, hogy ezt a rendőrség a köztisztaság érdekében most is olyan szigorúan fogja a lakoságtól megkövetelni, mint ahogy eddig tette.

A vármegye összes községeiben szabad Lyceumi előadásokat rendeznek. Szarvason munkásgimnáziumot létesítenek. Gyulán szabad előadásokkal tanítják a népet, Orosházán kiváló szép eredménnyel oktatják a népet. Csak nálunk, Csabán aluszak a tanítással foglalkozó urak. Csak nálunk nem csinál senki semmit — mert nálunk a nép már a műveltség magasabb fokára emelkedett — mert nálunk azért olyan könnyű a népet elbolondítani és vezetni. Ne aludjunk! Tanítsuk mi is a tanulni akarót, nálunk több szükség van arra, mint másutt. A szabadlyceumi előadásokat fel kell eleveníteni!

Répvilágos közgyűlés.

Egyetlen tárgy.

Ügyvezető-orvos választás.

Csaba, nov. 10.

Csaba község képviselőtestülete tegnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Kovács Sz. Ádám bíró elnökelete alatt, amelyen a képviselőtestületi tagok szép számmal jelentek meg, bár a közgyűlés meghívójának tárgysorozata ugyancsak szegény volt, mert a tárgysorozatban csak egy cím szerepelt:

Az ügyvezető orvos megválasztása.

De talán éppen azért, mert választásról volt szó, jelentek meg a képviselőtestületi tagok olyan nagy számmal.

Az Achim-párt összes emberei már fél 9 óra fele a tanácsterem előtti folyosón gyülekeztek. Rejtélyes arccal jártak-keltek, meglátszott rajtuk, hogy valami meglepetést készítenek elő.

Reisz Herman képviselőtestületi tag az Achim-párt embereihez csatlakozott és csakhamar kipattant a titok, hogy a parasztpárt nem akar a községi orvosok közül egyet sem az ügyvezetői orvos tisztségében látni.

Pont kilenc órára már az összes képviselőtestületi tagok tanácsteremben voltak. Kovács Sz. Ádám bíró a gyűlést megnyitotta, azután pedig Korosy László főjegyző ismertette a módosított közegészségügyi törvény szakaszait, amely szerint a község képviselőtestületének a községi orvosok közül egy ügyvezető-orvost kell választania. A főjegyző ugyanakkor kijelentette, hogy az ügyvezető-orvos csakis a megválasztott községi orvosok közül választható.

Majd előterjesztette a tanács határozatát is, amely szerint erre az állásra egyhangulag dr. Reisz Miksa községi főorvos megválasztását ajánlja.

Korosy László főjegyző előterjesztése után, természetesen az Achim pártja is belátta azt, hogy itt voltaképpen nem új választásról van szó, hanem csak megbízásról. Ezen ügykört egyébként a községi szabályzat értelmében eddig is dr. Reisz Miksa töltötte be. A képviselőtestület egyhangulag dr. Reisz Miksát választotta meg a módosított közegészségügyi törvény értelmében ügyvezető orvosnak.

Ezzel a rendkívüli közgyűlés véget ért.

A választás eredményéről a község a vármegye alispánját azonnal értesítette.

Az új divat.

Párisban a kis, karima nélküli kalapokat kezdik hordani.

Feleség (nyájasan). Édes cuncikám . . .

Férj (magában). Édes cuncikám? Ebből baj lesz. (Hirtelen). Tyű! Most jut eszembe, hogy ma gyűlésem van! (El akar sietni).

Feleség (hizelegve). Várj még egy kicsit, drágicám! Ne félj, valami kellemes dolgot akarok neked mondani.

Férj. No erre kíváncsi vagyok.

Feleség. Hogy tetszik neked az új, nagy kalapom?

Férj. Amelyet tegnap vettél? Mondd, fiam, össze akarsz velem veszni?

Feleség. Ugyan, hogy gondolsz ilyet?

Férj. Jól tudod, hogy gyűlölöm ezeket a peccenyés tállakat, ezeket a tepsiket, ezeket a . . . látod, már dühben vagyok. De te rajongsz értük, tehát lenyelem a többi jelzőt, pedig biztos, hogy rosszul leszek.

Feleség. No látod, tyutyukám, milyen jó kis feleséged van neked. Én tudom, hogy te gyűlölöd ezt a kalapot, tehát (méltósággal) nem fogom többet hordani.

Férj. Persze, ezt azért mondd, mert új kalapot akarsz venni . . .

Feleség. Nem azért, mert új kalapot akarok venni, hanem mert nem tetszik neked, azért veszek új kalapot. A régin, amit tegnap vettem, kitöltheted a bosszúdat, nem bánom ha rá is ülsz.

Férj. Ez új dolog: nappal szék — délután kalap . . .

Feleség. És veszel egy olyant, ami tet-

szik neked, amelyben tetszik a te kis feleséged . . .

Férj. Nekem megjobban tetszel, ha nincs rajtad kalap. Vagy az a mult évi barna kis kalapod; abban elragadó vagy.

Feleség. De ki hord ma kis kalapot? Csak nem tűrheted, hogy a feleségedet hibás kofának nézzék?

Férj. De hiszen te mondtad, hogy kis kalapot akarsz venni . . .

Feleség. Az más fajtájú kis kalap. Az a barna, az díszes, tele van puccal . . . izléstelen . . . ódi . . . most csak egy egyszerű kis kalapot akarok, amelyen semmi dísz nincs . . . és így sokkal olcsóbb . . .

Férj. Semmi dísz?

Feleség. Semmi . . . csak elől van két struccotló, oldalt három-négy szallagrózsa, egy kis selyemgáz, aztán néhány bársonycsokor, két csatt és legfeljebb még 8—10 cseresznye lóg le elől . . .

Férj. Hátul nem lóg le semmi? Kár!

Feleség. De igen, hátul valami madarat lehet tenni . . .

Férj. Én két madarat tennék . . . Egy nagyot és egy még nagyobb . . . Így aztán a kalap legalább egészen dísztelen lenne . . .

Feleség. Csak ne gunyolódjál! Hát most meg ez se tetszik neked? Már igazán nem tudom, mit csináljak? (Pityeregve.) Ti férfiak mást se tudtok, mint minket, szegény asszonyokat szekirozni . . .

Férj. Jó . . . jó . . . kérek, inkább mondd meg, mibe kerül az a kalap? Legalább olcsóbb, mint az a teknő, amit eddig hordtál?

Feleség. Olcsóbb? érdekes vagy! Ha már egyszerű és kicsi, csak természetes, hogy drágább, mint azok az otromba nagy kalapok . . .

Férj. Még drágább? Szép! de nem bánom . . . hanem aztán azt a fazekat nélassam többet a fejedem . . .

Feleség. Hogy is ne! Nem szabad oly könnyelműnek lenni . . . Adj hátat az Istennek, hogy ily takarékos feleséged van . . . Bizony azt is fogom hordani, mert egyelőre még ez is divat, de légy nyugodt, csak akkor, ha te nem látod.

Pánik a csabai állomáson.

A vonatok késése.

Vasuti szerencsétlenségtől félnek.

Csaba, november 10.

Az országszerte megindult havazás az államvasutak összes vonalain forgalmi zavarokat idézett elő, úgy hogy tegnap este a gyorsvonat, amelynek Budapestről Csabára este 6 órakor kellett volna beérkezni, csaknem öt óra hosszat késett. A csabai állomás utasait a gyorsvonat késése kezdetben csak nyugtalanította, de később az utazók és a várakozók között óriási pánik tört ki, mert azt hitték, hogy a gyorsvonatot valami szerencsétlenség érte.

Többen a vasuti állomásfőnököt keresték fel és rémülten tudakozódtak, hogy a vasuti késésnek mi lehet az oka.

Szemere Kálmán állomásfőnök azonnal táviratozott Szolnokra és Budapestre, hogy a gyorsvonat sorsáról tudakozódjon, ahonnan a megnyugtató válasz nemsokára meg is érkezett, hogy a vonat a szél és hóvihár miatt késik. Az utasok, akikkel a vonatkésés okát az állomásfőnök tudatta, erre megnyugodtak és tovább várakoztak. A gyorsvonat azonban csak négy és félóra késéssel érkezett be a csabai pályaudvarra.

Munkatársunk a megérkező utasok egyikétől a vonatkésés okait a következőkben tudta meg:

Az utasokkal tegnap délelőtt már a keleti pályaudvaron, hogy a vonat csak 1 órai késéssel indul. Három órakor a gyorsvonat kirobogott a keleti pályaudvarról és csaknem akadálytalanul jött egész Mezőtúrig. Itt egy vasuti ór már előbb jelentést tett az állomásfőnököknek, hogy Gyoma és Mezőtúr között az állomástól néhány kilométernyire a vihartól kidőlt távirópóznák hevernek a pályatesten. Egy osztálymérnök több vasuti munkással együtt nyomban felült a gyorsvonat lekapcsolt mozdonyára és kihajtott oda, ahol a póznák hevertek.

Az állomásfőnök megnyugtatta a türelmetlenkedő utasokat, hogy az akadályt gyorsan eltávolítják és a gyors egy félóra múlva folytathatja útját. Tényleg huszonöt-harminc perc alatt visszaérkezett a mozdony a munkásokkal, de mindent úgy hagytak a pályatesten, mint volt, mert a mérnök megállapította, hogy a sineken heverő póznák nem vasuti, hanem postatávirópóznák, amelyekhez a vasuti mérnököknek semmi köze.

Mit volt mit tenni: az állomásfőnök beküldött egy embert a mezőtúri postahivatalba, hogy küldjenek munkásokat a póznák eltakarítására. A postafőnök összeszedett egy csomó munkást, most ezek ültek fel a mozdonyra és hosszú idő múlva visszatértek azzal, hogy a pálya szabad. Összesen harminckilenc kidőlt póznát szedtek össze és távolítottak el az utból.

A gyorsvonat utasai ezalatt a vasuti kocsikban üldögélve várokoztak. A mozdony első visszaérkezése után egyszerre az a hír terjedt el, hogy a vonat nem mehet tovább, mert az egész utvonalon mentén ledőltek a póznák s elborították a sineket. Nagy volt az utasok ijedelmé, mert attól félték, hogy nem lesz mit enniük, de elűzte az aggodalmat az étkész kocsis szakácsának ama kijelentése, hogy három napra el van látva étellel-itallal. A hosszú késésből a legnagyobb hasznát a kövér stewart húzta, mert mindenki sietett magát élelemmel ellátni.

Három teljes óra hosszat állt a gyorsvonat a mezőtúri állomáson, míg végre este kilenc órakor megindulhatott. Csabán igen sok, Szeged és Nagyvárad felől jövő utas várakozott a kilenc órai személyvonattal leendő csatlakozásra. Képzelték ezek csodálkozása, mikor hallották, hogy még a gyors sem érkezett meg. Mikor azután a gyorsvonat befutott a csabai állomásra, felszedte a nagyváradiakat és a szegedieket is, akik nem akarták bevárni a személyvonat érkezését. A gyorsvonat, amelynek utasai így vártatlanul nagyon megszorodtak, viszontagságos utazás után éjjel fél-tizenkettő tájban végre megérkezett Aradra.

A személyvonat, amely este 7 órakor szokott beérkezni a csabai állomásra, csak ma hajnalban érkezett meg.

Munkások, ki az utcára!

Tüntető felvonulás Csabán.

Az általános titkos választói jog jegyében.

Csaba, nov. 10.

A tegnap esti tüntető séta, amint a fővárosi szociáldemokrata párt rendezett, a rendőrség erőlyes magatartása miatt meghiúsult, illetve nem öntött olyan nagy arányokat, mint a milyenhez Budapest közönsége a szociáldemokrata párt részéről hozzá

van szoktatva. Az erős előkészület dacára a „Népszava” szerint is csak 2000 munkás tüntetett az Andrássy-uton.

A főváros mintájára ma a csabai szociáldemokraták szintén tüntető-sétát rendeznek. Az előkészületek a legnagyobb titokban folytak és ma este, amikor lapunk a közönség kezében lesz, a séta is megkezdődött.

A szervezett munkások, akik Csabán 600—700-an vannak, és a csabai szociáldemokrata párt rendezte ezt a tüntető sétát, amelyre a következő felhívással hívják össze a párt embereit:

Munkások! Szociáldemokraták!

November 11-én akarja Magyarország belügyminisztere, a fekete gróf, a fekete választójog törvényjavaslatát a parlament elé terjeszteni.

Erre a szándékra Békéscsaba munkássága azzal feleljen, hogy november 10-én szándékolt meggyaláztatásának előestéjén tüntető esti séta formájában ezrével lépje el Békéscsaba főbb utcáit.

Munkások, november 10-én este: ki az utcára! Ne féljetek holmi rendőrpribekek gázságaitól. Mi nem akarunk rombolni, nem akarjuk magánosok kárát, mi jogunkért akarunk tüntetni. Ez szabadságunkban áll, ezt a jogot senki fölünk el nem rabolhatja. November 10-én, este Békéscsaba munkássága az utcán legyen!

Eltvársak! Föl a munkára!

Az egybehívók.

Hisszük azt és abban a reményben is írjuk ezt a pár sort, hogy a csabai szociáldemokrata párt emberei tartózkodni fognak minden rendzavarástól, minden tulkaftástól és hiszszük azt, hogy az egész demonstráció a rend és fegyelmesség korlátait nem fogja áthágni.

HIREK.

— **Választások Gyomán.** Garzó Gyula halálával megüresedett lelkeszi állás és törvényhatósági bizottsági tagság betöltése november hó 16-án lesz. A lelkeszi állásra eddig négy komoly jelölt van: *Gecse Albert, Bácsi Gyula, Dombi Béla és Csiki Antal.* A többi jelöltek pártja sokkal gyengébb. A megyebizottsági tagságra, hogy kit választanak meg, az még bizonytalan.

— **A szeghalmi hid.** Szeghalom község határában levő ördögéri hid költségeit, amely körülbelül 180,000 korona, az alispán a kereskedelemügyi kormány terhére írta, mert a hid a transzversalis műút érdekeit szolgálja. Mint értesülünk, ezt a határozatot a kormány az államépítészeti hivatal útján megfélebbizte.

— **Bezárt iskola.** Mikler Sándor kir. tanfelügyelő Szeghalmon megvizsgálta *Hollós Izidor* tanárjelölt magánjellegű előkészítő iskoláját és azt a fennálló törvények és miniszteri rendeletek értelmében *zugiskolának* minősítette s bezáratása iránt az eljárást folyamatba tette.

— **Gazdatisztek gyűlése.** A gazdatiszti osztály érdekeinek megvédése céljából tömörülésre törekszik. A gazdatiszti osztály szorgalmazza a gazdatiszti kötelező nyugdíjat, az állasközvetítés országossá tételét és a fizetésrendezést. Ezeknek a kérdéseknek megvitatása céljából Budapestén folyó évi december hónapban a Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesülete rendezése mellett országos gazdatiszti nagygyűlést tart, melyen a rendező-bizottság felkérésére valószínűleg a földmívelésügyi kormány is képviselteti magát.

— **Halálozás.** Horváth János mezőberényi postamester, megyebizottsági tag, a magyarországi postamesterek egyesületének elnöke, tegnap Mezőberényben meghalt. Halála élénk részvétet keltett az egész megyében.

— **Leégett színház.** Hétfőn este *Besztercebányán* hét óra tájban nagy tűz ütött ki. Leégett három ház és a színház, ahol *Mezei Kálmán* színigazgató társulata működik. Szerencse, hogy a tűz az előadás kezdete előtt tört ki, így azután a közönség a félelemtől és izgalomtól nem tiporta és taposta le egymást és így emberéletben kár nem esett. A tűz a színházzal szomszédos faépületben támadt. A pusztító elem csakhamar a színházi épületet is megtámadta, ahol a szereplőszemélyzet már készülődött az előadásra. A pénztárnok ijedt arccal szaladt be a színpadra és jelentette, hogy ég a ház. A színészek között igen sokan félig felöltözve és maszkirozva rohantak ki az utcára. *Mezei Kálmán* direktor azután egy csapat ember kíséretével a színházba hatolt és a ruhatár és könyvtár megmentette. A diszletekben azonban a tűz sok kárt tett. A kivonult tűzoltók emberfeletti munkát végeztek, úgy hogy csakis ennek köszönhető, hogy a nagy szélben a tűz nem terjedt tovább. A tűz következtében a színház hasznavehetetlenné vált. A besztercebányai színügyi bizottság kérelemmel fordult *Párvy* püspökhöz, hogy a besztercebányai katolikus legényegylet helyiségének disztermét engedje át *Mezei* társulatának, hogy a színház nélkül maradt direktor a színi szezont *Besztercebányán* befejezhesse.

— **Eljegyzés.** *Tafler* Jakab orosházi gyáros leányát, *Alicet* eljegyezte *Schermann* Vilmos vegyész-mérnök Szabadkáról.

— **Kinevezés.** *Dóry* Pál, Békésmegye főispánja a vármegyei kórház belgyógyászati osztályán üresedésben levő alorvosi állásra dr. *Szóbel* Dávid orvostudort, ugyanezen osztály segédorvosi állására pedig dr. *Schwartz* Alfréd orvostudort nevezte ki. — Ugyanitt említjük meg, hogy *Endrőd* község képviselőtestülete az üresedésben levő községi orvosi állásra dr. *Weisz* Aladár izsáki orvost választotta meg, míg *Köröstarcsa* másodorvosa dr. *Weisz* Adolf kolozsvári orvos lett.

— **Esküvők.** Dr. *Gerő* Oszkár szarvasi ügyvéd csütörtökön vezette oltárhoz *Züsz* Ilonkát, özv. *Züsz* Jánosné leányát Hódmezővásárhelyen. — *R. Papp* Sándor körösladányi földbirtokos, holnap vezeti oltárhoz *Gyulai* József földbirtokos leányát, *Rózá*t.

— **Öngyilkos cimbalmos.** *Flóra* Kálmán cimbalmos szombaton este föbe lőtte magát. Sérüléseivel a csabai kórházba szállították. Állapota nem veszélyes.

— **A békési református papválasztás.** A békési református lelkeszi állásra a pályázatot november hó 23-iki lejáratával hirdette meg az esperesi hivatal. A pályázók beadandó kérvényeit az esperes, két egyházmegyei tanácsbíró és a békési presbitérium két kiküldött tagjából álló bizottság november hó 29-én *Hódmezővásárhelyen* fogja felülbírálni. Az egyházi törvények értelmében a békési papválasztás november 29-től számított négy hét alatt az esperes által meghatározandó napon, tehát még ez évben fog lefolyni.

— **Vadászat.** Gyula város tulajdonát képező erdőben, amelynek vadászati jogát gyulai és csabai urak bírják, vasárnap nagy vadászat volt. A vadászon területekre került: 250 nyul, 53 darab fácán. A vadásztársaságban részt vettek: *Zöldi* János dr., *Haan* Béla, *Korossy* László, *Rosenthal* Adolf, *Varságh* Béla és *Haraszi* Sándor. — ugyanitt említjük meg, hogy a soproni vadásztársaság jövő vasárnap tart körvadászatot a soproni vadászterületen.

— **Nem lesz autobus.** *Rozgonyi* vállalkozó terve nem valami előzékeny fogadtatásra talált a megyebeli községeknek. Így hát a tervezett autobus-járatok teljesen befagytak. Szarvas község képviselőtestülete is kimondta, hogy az autobus ügy iránt, bár lelkesedéssel viseltetik, de hát fedezet híján anyagilag egy krajcárral sem támogathatja. A községek magatartása okozta tehát azt, hogy Békésmegyében nem lesz autobus-járat.

— **Ruha-kiosztás.** A *Malbisch Arumim* egyesület mint minden évben, az idén is fényes tanujelét adta áldásdús működésének. Vasárnap d. e. 10 órakor folyt le a ruhakiosztás az izr. iskolában igen megható ünnepély keretében. Az ünnepélyt *Rosenthal* főkantort zsolttár éneke vezette be, ezután az ifjúsági énekar a Himnuszot énekelte el, majd *Kulpin* Dániel ideiglenes elnök beszélt a jótékonyaságról és igen szép szavakban emlékezett meg az egyület elhunyt elnökeinek, *Plesch* M. I.-nek elévülhetlen érdemeiről. *Kohn* E. H. főrabbi beszéde után dr. *Szamek* Ignác, iskolaszéki elnök köszönete meg az egyület vezetőségének az iskola növendékei iránt tanúsított jótékonyaságot. *Kohn* Giza IV. oszt. tanuló monodott végül köszönetet a felruházottak nevében, mire a Szózat eléneklésével véget ért a szép ünnepély. Ez alkalommal 35 gyermeket látott el meleg téli ruhával.

— **A szarvasi nőegylet hangversenye.** A szarvasi jótékony nőegylet az *Árpád*-szálloda disztermében november hó 14-én táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. A nagysikerűnek ígérkező est másóra a következő: Prologus. Tartja *Wilcs* Béla. A sziv. „Aranyvirág” operettből; énekl *Haviár* Ilonka, zongorán kíséri *Mészáros* Ilonka. A karthágói harangok. Melodráma. Irta *Kozma* Andor, zenésítette *Ilánka* Zoltán. A szerző zongora kísérete mellett előadja *Wekerdy* Géza. Műdalok. Énekl *Darabos* Lajos. Vig monolog. Előadja *Fuchsz* Rózsika. Hegedű-koncert. Játssza *Arany* János. Fráter-dalok. Énekl *Darabos* Lajos. A hangverseny iránt megyszerte nagy az érdeklődés.

— **Ezüstlakodalom.** Körösladányból írják nekünk, hogy ott Szekeres Bálint, aki Körösladányban mint közgyám 12 évig működött, a napokban tartotta meg ezüstlakodalomát feleségével, Bögre Juliával, akivel 25 év óta boldog házasságban él. A szép családi ünnepélyen nagyszámu vendég gyűlt egybe.

— **Munkásgimnázium Szarvason.** Molnár Viktor kultuszminiszteri államtitkár megleghangu levelet intézett Papszász Gyula igazgató-tanárnak, mint a szarvasi Szabad Lyceum elnökének s örömeinek ad kifejezést afelett, hogy kellemesen értesült a szarvasi Lyceum feltünő sikerrel járó működéséről s e sikerre támaszkodva nagyon ajánlja a Lyceum vezetésének a munkásgimnázium létesítését is, mely az iparos ifjak továbbképzését mozdítaná elő hathatósan s ennek létesítésére az „Uránia“ megfelelő támogatásban részesítene ez újabb intézményt. A lyceumi vezetés ez ügyben rövidesen értekezletre fogja hívni egybe a helyi tanfőnököket.

— **Elvesztett pénztárca.** Megemlékeztünk arról, hogy Müller Károly szarvasi kereskedőnek milyen különös passziója volt és hogy ennek a passzióknak milyen szomorú vége lett. Állandóan sok pénzt hordott magával és a mult hetekben egy éjjel 12,000 koronával bélelt pénztárcáját elvesztette. A csattanóját azonban ennek a dolognak az adja most meg, hogy a gyulai kir. törvényszék 13,272/908. t. sz. végzésével Müller Károly szarvasi könyv- és papirkereskedő ellen a csődnitást elrendelte s a csőd tömeggondnokává dr. Mázor Elemér szarvasi ügyvédet nevezte ki.

— **Sajtóaffér Makón.** A bugris erkölcsök klasszikus földjéről, a hagymatermő híres Makó városából jellemző hírt hozott ma a posta. Hervai István csanádi alispán nemrégiben husz hold föld átengedését kérte valami gyümölcs telep céljaira, amiből a városnak jelentős hasznot remélhetett. A képviselőtestület azonban a kérelmet megtagadta, mire a Makói Ujságban Purjesz Mór, a Maros című lapban Réh Rezső szerkesztők éles hangon megtámadták a képviselőtestületet. Ez a jeles testület a kritika hangját sértőnek találta és a hétfői közgyűlésen Bán Zsigmond indítványt tett, hogy a két szerkesztő ellen indítsanak sajtópört. Dallos Sándor dr. óva intette a képviselőtestületet a sajtópörtől, amely csak kompromittálhatná, míg a verdikt bizonyára felmentené a vádlottakat. A képviselőtestület azonban elhatározta, hogy sajtópört indít a szerkesztők ellen. Erre Baranyi János képviselőtestületi tag vérszemet kapott s azt indítványozta, hogy a két ujságíró örök időkre tiltsák ki a közgyűlés terméből. A képviselőtestület intelligensebb eleme mindent elkövetett a brutális indítvánnyal szemben, de a hangulat olyan izzó volt, hogy a tárgyalás rendes menetét is alig lehetett megtartani. A jámbor makói polgárok képtől kikelve kiabáltak:

— Ki kell dobni a haszontalan népséget!

A magatartásuk pedig annyira fenyegető volt, hogy a jelenlevő ujságírók kénytelenek voltak a buta támadás elől barátaik fedezete alatt elmenekülni. A képviselőtestület pedig — mi telhetett tőle? — örök időkre kitiltotta a két szerkesztőt a sötét ostobaság birodalmából. A

makói ujságírók értekezletet tartottak, amelyen abban állapodtak meg, hogy egyöntetűen járnak el a határozattal szemben s ügyük támogatására felkérlik a budapesti ujságíró egyesületeket és a vidéki hírlapírók országos szövetségét.

Félt, hogy egyszer majd Csabán is így járunk!...

— **A tánciskola vége.** A füzegyarmati tánciskolába jártak mind a hárman Garagoj János, Makra Károly és Szécsi Károly. Mind a hárman jóbarátok voltak és mind a hárman egy leánynak udvaroltak. Eddig csendbe ment minden, de mikor a kis leány Garagoj Jánost kezdte kegyeivel kitüntetni, Makra Károly és Szécsi Károly összeesküdtek Garagoj ellen és vasárnap este, mikor a tánciskolából kijöttek, megtámadták a mit sem sejtő fiatalembert, le akarták teperni a földre, hogy alaposan eltángálják, Garagoj azonban bicskát rántott, és két támadóját alaposan megszurkálta. Szécsi Károly a karján, Makra Károly pedig a fején sérült meg.

— **Pórujjárt ember.** Melis János szarvasi lakos 6 szép malacot hozott be a szarvasi hetipiácra, hogy eladja. Nagy volt a meglepetése, amikor a ládából a malacokat ki akarta venni, mert azok egytől-egyig elvesztek. Rögtön a rendőrségre szaladt, ahol a nyomozást vezető rendőrtizedes hosszas kutatás után megállapította, hogy Melistől a malacokat senki sem lopta el, hanem a paraszt ember otthon hagyta és szórakozottságból csak az üres ládát tette fel a kocsiára.

— **Titokzatos lövés.** Ezen a címen megírtuk, hogy a Reisz-féle butorgyár inasát szombaton reggel 6 órakor valaki lábontlotta. Az inas ekkor Wallfisch Ferenc orvosnak azt mondta, hogy ötet Vereska Jánosnak hívják. A rendőrség megindította a nyomozást és arra a meglepő eredményre jött, hogy a megsebesült fiu nevét is eltagadta, mert igazi nevén Babinszky Mátyásnak hívják és küszölt az is, hogy senki nem lötte meg őt, hanem flóbert-pisztolyból saját magát sebesítette meg.

— **Vita egy dämvad körül.** Lapunk legutóbbi számában megjelent „Vita egy dämvad körül“ című közlemény tartalma illetékes helyről téves információkon alapulónak jelentetvén ki, annak oly módon való helyesbítésére kértünk fel, hogy a csabai első vadásztársulat bérterületére tévedt dämvida, a cikkben említett uradalom részéről előzetesen annál kevésbé üldözhető, és képezhetné kártérítési igények tárgyát, mivel a telefoni értesítés folytán megjelent uradalmi erdész a vad megtekintése után kijelentette, hogy az nem az uradalom által tenyésztett állományból való. Téves a közleménynek azon állítása is, hogy Varga András ellen a kihágási eljárás megindított, nemkülönben Varságh Béla ur neve is csak tévedésből kerülhetett a közleménybe, mivel a vadat még csak nem is látván, elejtésében sem vehetett részt.

— **A legtöbb betegség kutterása.** Végtelen sok a fájdalmas tünetek száma és a gyengeségi jele-

netek sorozata, amelyek eredő forrása a szervezet vérszegénységében keresendő. Általános gyengeség, gyors kifáradás, törődöttség, ájulási és szédülési rohamok, fej és hátfájások, félelmi érzetek, lehangoltság, buskomorságra való hajlandóság, étvágytalanság, szivdobogás, remegés, reszketés, hideg végtagok stb. még számos kellemetlen és fájdalmas tünetet szűnik meg teljesen, ha elegendő mennyiségű és egészséges összetételű vér kering a szervezetben.

A Ferromanganin elsorangu orvosi szakvélemények alapján kiváló vérképző és erősítő gyógyszernek tekintendő, melynek utasítás szerinti használata után teljesen megszűnnek a fentemlített tünetek.

A készítmény jóízű, a leggyengébb gyomor is könnyen emésztí meg és még tartós használata sem okoz kellemetlenséget a gyomorbelek, vagy fogaknak.

Dr. L. D., a közegészségügy tanára a következőket mondja: „En a Ferromanganin-t állandóan alkalmazom mint a legkitűnőbb idegerősítő és vértisztító szert“.

Egy üveg ára 3 korona 50 fillér. Vásárlásnál ügyeljünk a Ferromanganin névre és a „Leányfej“ védjegyre s utasítsunk vissza minden más hasonló nevű készítményt. Kapható minden gyógyszertárban, de biztosan dr. Adler Miksa gyógyszer-tárában a „Kigyóhoz“, Orosházán.

— A gyermekszobából. — Jánoska, nem szégyenled magad? Hát szabad a testvéredet megverni?

— Na, ha még a testvéremet sem szabad megverni, akkor füttyölök az egész családi életre.

— **A megréfált vasut.** Körösladányból írják, hogy a Nagyváradról Gyomára döcögő vicinálást valami éretlen suhanc kacagatóan megréfálta. A vonat Dévaványa és Körösladány között a nyílt pályán, Dévaványához közel, hirtelen megállt. Az oka az volt, hogy a vonat előtt, mintegy kétszáz lépésnyire, lámpavilág látszott; s a mozdonyvezető emiatt állította meg a vonatot. A vasuti személyzet oda-sietett és ott nem talált egyebet, mintegy emberi arca kivágot és gyertyával kivilágított érett tökök. A pislogó fény vészjelnek látszott s ezért kellett a vonatot megállítani. Az utasok között előbb ijedtséget, majd nagy derűtséget keltett. Az éretlen tréfa elkövetőjét nyomozzák. — Egy másik verzió szerint pedig e tréfát a vasutasok agyonhallgatják.

— **Színházi jelmezkölcsönző.** A népligeti szinkör igazgatósága műkedvelő társaságoknak felvonulásra, álarcos bábra, színelőadásra jelmezt, parókát, könyvtárat és színházi felszereléseit jutányos áron kölcsön adja. Tudakozódáshoz válaszbélyeg csatolandó.

— **Betörés.** Hering János orosházi segédjegyző lakásában tegnap éjjel 10 és 11 óra közben betört egy vakmerő csavargó azzal a szándékkal, hogy a segédjegyző szobáit kifossa. A lakás előtt járó-kelők véletlenül észrevették a betörőt és munkája közben lefűlelték. Az elfogott betörőt nagy diadallal vitték be a község házára, ahol a rendőrség megállapította, hogy a betörő suhancot Kovács Györgynek hívják és hogy csorvási illetőségű. A suhanc most a bíróság előtt fog felelni vakmerő vállalkozásáért.

— **A csendőrség működése.** A vármegye területén működő csendőrök a mult hónapban erős munkát végeztek. Kimutatásuk szerint 95 bűneset történt október hónapban.

A 95 eset közül 17 testisértés, 4 emberölés, 52 lopás, 4 rablás, 13 gyújtogatás volt. Huszonöt esetben történt letartóztatás.

— **Mühle rózsakatalógusa.** Előttünk fekszik Mühle Árpád kitűnő híru temesvári rózsagyógyásztelepének most megjelent rózsakatalógusa. A katalógus páratlan elegáns külső kiállítása ép úgy, mint a nagy szeretettel és szakértelemmel összeállított tartalma a közönséges, sablonos árjegyzékek nivója fölé messzi emelik. A rózsatenyésztését, szaporítását és gondozását lapidáris rövidegességgel és éles tárgyilagos-sággal szerkesztett utasítások alakjában magyarázza, melyektől a rózsabarát gyakran több és megbízhatóbb tanácsokat meríthet, mint hosszú, és körülményes fejtegetésekből. A rózsagyógyász jellemzése, dacára a szűk kereteknek, kimerítő és több mint 1000 fajta talált ezen műben felvételt. Ezen óriási gyűjtemény a temesvári tenyészetekben pedáns gondossággal tartatik szemmel, a növények racionális és példás tenyésztési módszerrel szaporítatnak. E rózsáknak szépsége és bujasága a monarchia határán túl terjedő kiváló hírnévek örvend. Ezen rózsá-árjegyzék, mely bárkit okszerű rózsatenyésztővé képez, ingyen és bérmentve küldetik meg. Iránta „Mühle Árpád rózsagyógyásztelepéhez Temesvár“ kell fordulni.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól megmenti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket. 5

Aggódó szülők ezrei nézték elra-



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

gadtatva gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermek a tejet visszautasítja, a

SCOTT-féle Emulsiót

szívesen fogadja és könnyen emésztí meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban

A gesztenye.

(Csak téli hónapban történhetik. A férj megáll a korzón a gesztenye-pörkölő előtt és vásárol. Mikor utóléri a kissé előrement feleségét, ez neheztelve szól:)

— Te mindig olyan gyerekes vagy. Itt, a nagy tömegben megállsz tiz krajcárért meleg gesztenyét venni. Igazán restelem. Ismerősök mentek erre, akik észrevették és mosolyogtak.

— Édesem, haragszom rád ezért. Ez neveléses kicsinyeskedés. Restelni azt, hogy megállok gesztenyét vásárolni!

— Igen, de ezen a forgalmas helyen!

— Hát hol? Minden nap nem csinálthatok magamnak gesztenye-pirét. Imádom ezt a gyümölcsöt, hát ott vásárolok be, ahol a legjobbat kapom. Mi van ezen szégyenkezni való?

— De mégis...

— Nincs, de mégis. Nem szeretem a nagyképűsöket. Aki így beszél, az nem őszinte, az tettet. Nincs benne semmi kedély, semmi iním melegség. Mikor nászuton voltunk, látad milyen jókedvűen, őszintén tudnak ott mulatni még a nyilvános helyeken is az emberek. Idehaza még nevetni sem mernek: a színházban mintha csupa nagyképű kritikus ülne a zsűri-jében. A London News-ben láthatsz arcképeket, angol államférfiakét, akik világpolitikát csinálnak és olyan pófájuk van, amilyen pófával idehaza leg-

feljebb kabaré-komikusok lehetnének. Nálunk az orvostól megkivánják, hogy szakált növezzon a tekintély kedvéért; a katonatiszt mifelénk, ha tenorhangu, sohasem lesz őrnagy. Csak a külsőség mindenben! Ismertem egy nagyműveltségű gróft, Magyarország három leggazdagabb emberének egyike, aki az utcán nem restelt sós kiflit ropogtatni; ti vékonypéznűek a kukoricát villával eszitek, de a pezsgődugónak durranni kell, a durransáért rendelitek, isszátok. Csunya féllilemtudás! A zsurodon felgyújtod mind a tizenhat villanykörtét, de engem petróleum mellett engedsz csak dolgozni. A kávéházban csokoládét rendelsz és csak egy süteményt eszel hozzá; ott-hon kávé iszol, de két kiflivel. A bálon te társalogsz a legdiszkrétebben, de a piacon a kofák téled remegnek a legjobban. Jótékony célra felirsz habozás nélkül ötven koronát, de a cukrászsüteményből is megpróbálsz lealkudni egy krajcárt. Ez vagy te. Ilyenek vagytok ti.

— Tehetek én róla, ha mindenki így tesz? Mondom, ismerőstök mentek el melletted, amikor a gesztenyét vetted és mosolyogtak.

— Nagyon fáj az ő mosolyok. Ők talán szákszámra rendelik a maroni szükségletüket Görzből, hogy derogál nekik ott venni, ahol én veszek. Nem szeretem az ilyen beszédeket.

— Bocssás meg érte, én igazán nem úgy értettem. Hiszen tudod, hogy én tulajdonkép más vagyok. Amikor belémszeretél, amikor megkértél, az esküvőnk után, mindig boldogan mondtad, azért szeretsz, azért veszel el, azért tökéletes a boldogságod, mert én izlésben, gondolkodásban nem vagyok sablon-nő. Én csak azok miatt a mosolygó ismerősök miatt szóltam. Boldog vagyok, hogy te ilyen vagy. Hogy én is olyan vagyok, mint te.

— Most már elrontottad az étvágyamat a gesztenyétől. Én se állok ott meg többet vásárolni.

— Hála istennek — mondja magában az asszony. És mosolyogva karol az ura karjába.

— aida.

Elsőrendű alma,

ugymint: Ponyik, Batul, Siculai ranet és Törökbálint stb. fajok különként 40 fillér. II-rendű 20-tól 32 fillérig. Nagyobb vételnél árengedmény.

Krumpli, dió, szilva

kicsinyben és nagyban kapható

Izsák Lőrinc

gyümölcs- és főzélék-kereskedésében Békéscsabán, a színházzal szemben.

Hideg felvágottak, libaszir, füstölt combok (kóser) naponta tisztán kezelt friss állapotban kaphatók.

Ugyanott egy szép üvegezett berendezés, mely alkalmas cukrászda, cipő vagy divatüzletbe, olcsón ELADÓ.

Közgazdaság.

Földmívelés és mezőgazdasági munkásság.

— Kivonat az alispáni jelentésből. —

Ambrus Sándor alispán a közigazgatási bizottság hétfői ülésén az alispáni jelentések során a következő-

ket terjesztette elő az október havi földmívelés és mezőgazdasági munkásságról:

Az elmúlt hónapban a mezői gazdasági munkák közül a takarmány- és cukorrépaszedés, télire való takarmányállítás és a trágyakihozás voltak folyamatban. Az őszi vetési munkálatok legnagyobb része befejezést nyert. Ha néhol maradt is november hó első napjaira néhány hold bevetetlen terület, az leginkább csak a kiszedetlen répa utáni táblákra szorított. Az időjárás egész október hó folyamán általában száraz és mostoha volt, elannyira, hogy a gazdák a múlt évi szárazság okozta károk megismétlődésétől tartanak, bár a talaj munkálása a múlt évinél könnyebben ment, noha a hó végén leesett 10—16 mm. eső a felső réteget a vetőmag befogadására alkalmasabbá tette, mégis az

állandó hűvös és száraz időjárás az egyenlő gyors és erőteljes kicsirásának nem kedvezett.

A jóság beteleltetése nem mindenütt történt meg, mert ott, ahol tarló és elegendő kezei lucerna legelő van, igyekeznek gazdáink a téli készletet megkímélni s jóságukat még kijáratják.

A kevés gabonakészlet, az eladók tartózkodása eredményezte azt, hogy a kenyérmagvak e hónapban érezhető emelkedést mutatott, a buza ára a helyi piacokon elérte a 24 koronát, ellenben örvendetes jelenségképpen konstátálhatom, hogy a hus ára az alacsony jóságárok arányában leszállott 80—88 fillérre. Munkáshány nem volt. A munkások átlagos bérék 1 korona 60 fillér volt, köztük és a munkaadók között surlódások nem fordultak elő. Itt említem meg azt is, hogy a kisgazdák

országos szövetségének helyi fiókja Gyomán megalakult.

Budapesti gabonatözsde.

Készáru üzlet.

Az előtözsden az árak a buzánál 10 fillérrel magasabbak.

Déli zárlatkor:

Uj buza	25.40
Októberi buza	21.60
Rozs	21.10
Tengeri (ó)	17.04
Tengeri (uj)	14.94

Szeged-Érkező: Laptulajdonos: Németh István Dr. Ursziny János

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenség” könyvnyomdájában, Békéscsabán.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1908 október 1-től.

Budapest k. p. u. — Arad.

Budapest indul	720	8—	2—	1220	930
Szolnok érkezik	916	1050	351	340	1233
Szolnok indul	255	923	1109	358	407
Mezőtúr	440	1005	1210	442	524
Gyoma	528	1034	1240	502	600
Békéscsaba érkezik	642	1111	128	543	704
Békéscsaba indul	709	1113	205	553	720
Kétegyháza	743	1130	229	611	756
Arad érkezik	910	1212	329	654	900

Nagyvárad — Szeged-Rókus.

Nagyvárad indul	602	1020	445	740
Nagyszalonta	708	1126	602	924
Kötegyán	728	1144	624	942
József-szanatorium	—	1202	642	1070
Gyula	758	1218	657	1037
Békéscsaba érkezik	817	1237	718	1105
Békéscsaba indul	824	148	741	—
Orosháza	915	249	859	—
Hódmezővásárhely	1000	344	1012	—
Szeged-Rókus érkezik	1045	422	1101	—

Arad — Budapest k. p. u.

Arad indul	509	818	1125	416	451	930
Kétegyháza	611	901	1234	459	625	1054
Békéscsaba érkezik	635	919	1259	517	654	1124
Békéscsaba indul	643	922	129	520	747	1130
Gyoma	736	1006	225	604	850	1247
Mezőtúr	803	1030	301	625	935	122
Szolnok	920	1119	415	732	1234	305
Budapest érkezik	1225	115	725	940	500	605

Motorköcsi menetek.

Nagyvárad indul	—	801	113	—
Nagyszalonta	—	927	251	—
Kötegyán (98)	—	959	327	—
Sarkad	—	1011	340	—
József-szanatorium	—	1023	353	—
Gyula-városerdő 36. sz. órh. (fmh.)	—	1023	358	—
Gyula érkezik	—	1039	410	—
Gyula indul	605	1039	412	816
Biczere 43. sz. órh. (fmh.)	617	1051	427	830
Békéscsaba érkezik	630	1104	442	845
Békéscsaba (117)	652	1118	—	—
Orosháza (118)	758	1237	—	—
Hódmezővásárhely (93, 94)	—	153	—	—
Szeged-Rókus érkezik	—	243	—	—

Nagyvárad — Gyoma.

620	200	ind.	Nagyvárad	érk.	920	825
634	213	ind.	Össi	érk.	903	809
636	214	ind.	Össi	érk.	902	808
932	451	érk.	Vésztő	ind.	613	520
942	501	ink.	Vésztő	érk.	612	5—
1010	528	érk.	Szeghalom	ind.	544	432
1025	541	ink.	Szeghalom	érk.	534	412
1112	625	érk.	Déaványa	ind.	447	325
1142	638	ind.	Déaványa	érk.	437	313
1223	718	érk.	Gyoma	ind.	350	230

Püspökladány — Szeghalom.

700	155	ind.	Püspökladány	érk.	100	852
950	422	érk.	Szeghalom	ind.	1020	550

Kiskunfélegyháza — Orosháza.

702	1253	511	835	ind.	K.-Félegyháza	érk.	440	1013	242	804
826	238	633	1002	érk.	Szentés	ind.	320	830	120	634
320	836	301	645	ind.	Szentés	érk.	818	110	532	846
350	915	353	720	érk.	Fábián	ind.	729	1231	453	807
400	916	358	721	ind.	Fábián	érk.	724	1221	452	806
520	1033	541	833	érk.	Orosháza	ind.	546	1102	331	647

Mezőtúr — Szarvas — Orosháza.

229	1215	540	indul	Mezőtúr	érkezik	930	230	910
327	127	638	"	Szarvas	"	824	126	813
555	607	1117	"	Orosháza	"	840	326	535

Békéscsaba — Békés.

352	713	152	814	indul	Békéscsaba	érk.	615	1258	520	1135
558	1240	500	1115	"	Békés	"	412	730	210	834

Kisszénás — Kondoros.

441	745	237	ind.	Kisszénás	érk.	705	1215	706
455	800	252	érk.	Kondoros	ind.	650	1200	651

Oda (Keskenyvágányu vonal.)

515	710	753	842	1205	150	405	600	647
531	721	805	900	1223	215	417	613	702
535	726	810	905	1228	220	422	618	707
541	731	815	910	1233	225	427	623	712
544	734	818	913	1236	228	430	626	715
551	érk.	érk.	920	érk.	235	érk.	érk.	722
558	—	—	927	—	242	—	—	729
604	—	—	933	—	248	—	—	735
628	—	—	956	—	312	—	—	759
651	—	—	1019	—	335	—	—	822
658	—	—	1027	—	342	—	—	829
730	—	—	1059	—	414	—	—	901
739	—	—	1108	—	423	—	—	910
747	—	—	1116	—	431	—	—	918
751	—	—	1120	—	435	—	—	922

Gyula — Simonyifalva.

ind.	Gyula átrakódó	érk.	706	753	841	1159	146	353	557	646	813
ind.	Gyula Máv. kitérő	érk.	701	749	836	1154	141	348	552	641	808
ind.	Kömlő szálloda	érk.	655	743	830	1148	135	342	546	635	802
ind.	Közkörház	érk.	650	738	825	1143	130	337	541	630	787
ind.	Vámház kitérő	érk.	647	735	822	1140	127	334	538	627	784
ind.	Paradicsommajor	érk.	641	—	—	1134	—	327	—	—	743
ind.	Gyulavarsánd	érk.	634	—	—	1127	—	320	—	—	741
ind.	Gyulavári	érk.	628	—	—	1121	—	314	—	—	735
ind.	Dénesmajor	érk.	604	—	—	1058	—	250	—	—	717
ind.	Feketegyarmat	érk.	540	—	—	1034	—	227	—	—	647
ind.	Nagyzerind	érk.	534	—	—	1028	—	221	—	—	641
ind.	Bélzerind	érk.	501	—	—	954	—	148	—	—	608
ind.	Vadász	érk.	453	—	—	946	—	140	—	—	600
ind.	Simonyifalva piactér	érk.	445	—	—	938	—	132	—	—	552
ind.	Simonyifalva	érk.	440	—	—	933	—	127	—	—	547

Rézi munkához való disz-rojtok és bojtok

Kertész Vilmos műkarpitos
és diszítő
BÉKÉSCSABA, a városházával szemben.

Állandóan nagy raktárt
tart művészi kivitelű

kész kárpitozott butorokból,
bel- és külföldi szövetekből.

Elvállalja minden régi
butornak a legújabb stíl
szerint való átalakítását

a legjutányosabb áron.

Vidéki munka gyors elintézését nyer

Nádai Józsefnek

13 darab

egyenként 150 kilogrammos

sertése

ELADÓ.

Lapunk nyomdájában
egy jó házból való fiu

TANULÓUL

azonnal felvétetik.

Őszi és téli ujdonságok dús választékát
hirdeti

ALEXANDER TESTVÉREK

NŐI DIVATÁRUHÁZA

BÉKÉSCSABA, Vasút-utca, Vidovszky-ház.

Egészen újonnan berendezett
külön női konfekció osztály.

Meglepő választék női- és leány-
gyermek felöltőkben és gallérokban.

A divat legszebb ujdonságai
kosztüm, ruha- és blouze kelmékben.

Selymek és ruhadiszek a
legnagyobb választékban.

Menyasszonyi kelengyék a legfinomabb kivitelig.

A „Diana“-vászon központi raktára.

Minták kívánatra bérmentve. Vidéki rende-
lések pontosan eszközöltetnek. Állandó nagy
raktár szőnyeg-, ág- és asztalterítőkből.

Maradunk kiváló tisztelettel

Alexander Testvérek.

Reisz Miksa bútor-
gyára

Békéscsaba, Vasút-utca 1155. és 1156. sz.

Műasztalos, kárpitos-
és diszítő-műhelyek.

Rajziroda.

Telefon: 20. sz.

Telefon: 20. sz.

Saját készítményű
teljes

lakásberendezések
állandóan

nagy választékban.

Eladó birtok.

Reöck Iván és társai tulajdonát képező, közvetlenül Békéscsaba nagyközség alatt levő **332 kis holdat kitevő ingatlan** egészben, vagy apróbb parcellákban **eladó** előnyös fizetési feltételek mellett. — Értekezhetni lehet dr. Ursziny János ügyvédi irodájában Békéscsabán.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű

Delawareből 1 1/2 millió készlet

Olcso ár és pontos kiszolgálás.

Cím:

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőtelepe, Bihardiószeg.

Lapunk nyomdájában egy fiú TANULOUL azonnal felvétetik

Mélyen leszállított árak!

BUTORELADÁS.

A volt Magyar Műbutorgyár

helyiségeiben levő összes

butorok

u. m.: ebédlők, hálószobák, uriszobák, szalonberendezések, valamint egyes tárgyak, ugymint: mosdók, szalónasztalok, íróasztalok, székek, fali tükrök, álló tükrök, képek, míg a készlet tart,

minden elfogadható áron eladatnak.

Ugyanott az összes famegmunkáló gépek, valamint az összes asztalos gyalupadok használt és új szerszámokkal együtt, továbbá mindennemű butorvasalások

jutányos áron kaphatók és bármikor megtekinthetők.

Esetleg az egész gyártelep gépekkel vagy azok nélkül műhelynek avagy raktárnak bérbeadó.

Mielőtt személy-, jelzalog- vagy építési **KÖLCSÖN** iránt intézkednék kérjen díjtalanul prospektust **MELLER L. EGYED** BUDAPEST IX., Lónyay-utca 7. Telefon-Interurbán 46-31.

SZEGFÜ RUDOLF

mezőgazdasági gépraktárában

(Békéscsaba, Buzapiac)

raktáron levő összes

gépek, gépalkatrészek, gépszijjak,

olajok stb. igen jutányos áron eladatnak

Ugyanott egy

3 szobás lakás

és üzlethelyiség hasznos bérbe adatik.

Bővebbet Szegfű Rudolf üzlethelyiségében.

Csabai Gőztéglagyár Társaság

Suk, Wagner és Társai Békéscsabán.

Francia „HORNYOLTCSERÉP” kettős horonnyal

a mai kor legjobb és legolcsóbb fedőanyaga. Kiváló jó minőségben és jutányos áron kapható

természetes szép vörös színben és kátrányozott állapotban a

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társainál Békéscsabán.